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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Пишется и на месте всех пропусков в рядах:
1) стремящ..еся к знаниям дети, плать..це 2) смород..нка, репч..тый 3) обидч..вый, в квадратном уравнени..

4) с обезьянь..м хвостом, об этом верховь.. реки 5) холм..к, о свобод.. слова

2.  Двойные согласные пишутся в словах:
1) э (л/лл)иксир 2) сере(н / нн)ада 3) профе(с/сс)ионал 4) ра(з/зз)адоренный 5) обе(с/сс)кроветь

3.  Укажите номера пропусков, где пишется не:
 

Когда бы мы 1)н.. обратились к фельдшеру, он 2)н.. разу 3)н.. отказал нам в помощи. Мы 4)н.. могли 5)н.. написать об этом в ре-
дакцию областной газеты.

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

4.  Тире на месте пропуска обязательно ставится в предложениях:
1) Радуга _ это чудесное явление природы. 2) Любить _ значит видеть мир прекрасным.

3) Тишина, полумрак, тёмные лики святых среди золота окладов, жёлтые огоньки свечей _ всё это было неожиданно после
солнца и света майского дня.

4) Мореплавание _ есть древнейшая профессия и древнейшее искусство.
5) Творения природы _ совершеннее творений искусства.

5.  Какие предложения соответствуют приведённой ниже схеме (учтите, что в предложениях знаки препинания не расставлены)?

[     ], и [     ].

1) Он взял свои лыжи стянутые ремешками и медленно пошёл на станцию.
2) Занавес на сцене не поднимался и всё ещё играли увертюру.

3) Скользили по каналу лакированные байдарки и с берега за ними наблюдали любопытные прохожие.
4) Крылья у гуся были растопырены и клюв раскрыт.

5) Человеческое мышление формируется с помощью языка и оказывается с ним прочно связанным.

6.  Какие предложения соответствуют данной схеме (учтите, что в предложениях знаки препинания не расставлены)?
[... сущ., lпричастный оборот|... ].

1) В воздухе трепещет золотая паутина сплетаясь в прозрачные узоры.
2) Только редкие звёзды тускло мерцающие сквозь облака указывали нам путь.

3) Много дикого винограда цеплявшегося за другие растения росло в старом саду.
4) Ветер гнал тихо шуршащий и покалывающий лицо снежок.

5) На улицах Амстердама пальмы заботливо укрытые на зиму горожанами являются одной из его достопримечательностей.

7.  В каких рядах оба существительных относятся к одному склонению?
1) запятая, сандалия 2) соловушка, воробей 3) имя, озеро 4) пароль, панцирь 5) завод, яблоко

8.  Запятая на месте всех пропусков ставится в предложениях:
1) Очень характерно, что Пушкин предлагает написать романтическую трагедию не кому иному_ как Катенину.

2) Наши водители на этом бездорожье вертели рулями с такой же невозмутимостью_ как и на широком асфальте московских
улиц.

3) Листья и соцветия мать-и-мачехи используются в народной медицине_ как противовоспалительное средство.
4) Её однообразная жизнь катится под гору скучно и монотонно_ как на телеге.

5) На выставке представлены_ как графические_ так и живописные работы великого художника.

9.  Укажите предложения с правильным пунктуационным оформлением чужой речи:
1) Твардовский, прослушав одну из знаменитых песен Михаила Исаковского, удивлённо и почтительно сказал, что: «ты в два-
дцать строк вкладываешь столько, что мне в поэму не вложить!»
2) «Я не люблю, когда на меня долго смотрят, — сказала Нина и добавила: — Такое впечатление, будто разглядывают географи-
ческую карту».

3) — Снова на улицу? — проворчала мать: — Ты бы лишний раз в учебник заглянул.



Вариант № 207348

2 / 5 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — русский язык

4) Лисица слушает рассказ Волка и приговаривает про себя: «Ох, глуповат ты, братец».
5) «Будет буря, так что нам лучше бы остаться дома», — сказал, посмотрев на небо, проводник. «Нет, мы должны спешить», —
ответил сердито Алексей.

10.  Укажите предложения с речевыми ошибками:
1) Адресант, к счастью, отправил важное письмо вовремя.

2) Производителям пришлось удешевить стоимость отдельных товаров для населения.
3) Учебные занятия в университете начнутся в начале сентября месяца.

4) Наш финансовый директор обладает хорошими организаторскими способностями.
5) В коридоре было так темно, что хоть глаз вышиби.

11.  Ударение падает на первый слог в словах:
1) кухонный 2) исподволь 3) жалюзи 4) (она) поняла 5) глиняный

12.  Пишется о на месте пропуска в словах:
1) деш..вый; 2) крюч..к; 3) копч..ная колбаса; 4) с ковш..м; 5) ровный ш..в.

13.  Знаки препинания расставлены правильно в предложениях:
1) Маша видела: Дима говорил с учителем очень резко.

2) Все эти материалы: два доклада, рецензию и конспект лекции ему надо подготовить за одну неделю.
3) Меня беспокоит вот что: уже два дня нет никаких известий о Лене.

4) Пришёл на концерт: не забудь отключить звук в телефоне. 5) Не понимаешь правило — учитель объяснит ещё раз.

14.  Укажите ряды, в которых на месте двух пропусков пишется одна и та же буква:
1) ц..мент, ц..кл телепередач 2) идёш.., чёрная туш.. для ресниц 3) пост..мпрессионистский, о петиц..и

4) из..явительное наклонение, гнездов..е птиц 5) солёные огурц.., без..сходное положение

15.  Укажите предложения, в которых выделенные слова (словосочетания) являются вводными (учтите, что знаки препинания не
расставлены):

1) Нам казалось что оба спортсмена решили в этой встрече показать всю свою силу.
2) Теперь пожалуй водоёмов где водится форель не найдёшь в наших краях.

3) Вся беда однако в том что охота с русской гончей на лисиц не всегда удаётся.
4) Лес поредел но дождь к несчастью усилился. 5) Решение судьи было бесспорно и обоснованно.

Текст к заданиям А27-А30 и В1-В4

(1) Музыка (от греческого «musike»  — искусство муз)  — вид искусства, в котором художественные образы формируются с по-
мощью звуков и который характеризуется особо активным и непосредственным воздействием на внутренний мир человека.

(2) Звук как основа музыкальной образности и выразительности лишён смысловой конкретности слова, не воспроизводит фик-
сированных, видимых картин мира звучащим искусством музыку делает интонация. (3) К средствам выразительности в музыке от-
носятся также следующие компоненты музыкальной формы: мелодия, фактура, полифония, гармония, ритм, композиция и другие.

(4) Музыка обладает ярко выраженными национальными чертами, проявляющимися в её интонационном, мелодическом, ритми-
ческом строе. (5) Особенно характерно это для народного музыкального творчества, представленного в культуре каждой нации.

(6) В зависимости от средств, с помощью которых воспроизводится музыка, различают вокальную, инструментальную, вокаль-
но-инструментальную музыку. (7) Различают также виды музыки (симфоническая, оперная, камерная и др.) и жанры (песня, танец,
соната, сюита, этюд, симфония, опера).

(8) Специфические особенности музыки, её способность выражать тончайшие оттенки чувств и психических состояний, а
также воздействовать на глубинный мир человека делают понятной ту роль, которая отводилась ей как средству воспитания на про-
тяжении всей истории развития человеческого общества. (9) Значительное воздействие на человека оказывает классическая музыка,
обладающая свойством по-своему
совершенствовать и возвышать душу.

16.  Укажите лексические характеристики, которые соответствуют слову, выделенному в 8-м предложении текста:
1) употреблено в значении «свойственный только данному предмету, явлению»

2) употреблено в значении «вызывающий удивление, необычный» 3) синоним - странный
4) синоним - отличительный 5) антоним - специальный

(1) Октябрь был удивительно холодный, ненастный. (2) Тесовые крыши почернели. (3) Спута(н/нн)ая трава в саду полегла.
(4) Над лугами тащились из-за реки, цеплялись за голые ветки старых деревьев рыхлые тучи. (5) Из них назойливо сыпался мел-

кий дождик. (6) По просёлочным дорогам уже нельзя было ни пройти, ни проехать.
(7) Катерине Петровне стало ещё труднее вставать по утрам и видеть всё то же: комнаты, где застоялся горький запах нетопле-

ных печей, пыльный «Вестник Европы», пожелтевшие чашки на столе, давно не чищенный самовар и картины на стенах. (8) Может
быть, в комнатах было слишком сумрачно, или, может быть, картины потускнели от времени, но на них ничего нельзя было разо-
брать. (9) Катерина Петровна только по памяти знала, что вот эта картина   — портрет её отца, а вот эта   — маленькая, в золотой
раме  — подарок Крамского, эскиз к его «Неизвестной».

(10) Катерина Петровна доживала свой век в старом доме, который постро..л её отец  — известный художник. (11) В старости
художник вернулся из Петербурга в своё село, жил на покое и занимался садом. (12) Но писать он уже не мог, поскольку дрожала
рука. (13) Да и зрение ослабло, часто болели глаза.

(14) Дом был, как говорила Катерина Петровна, «мемориальный». (15) И поэтому он находился под охраной областного музея.
17.  Прочитайте текст и определите, какие из перечисленных ниже утверждений соответствуют содержанию текста:

1) Октябрь был тёплым и солнечным. 2) Картины на стенах поражали своими яркими красками.
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3) В старом доме висел один из эскизов Крамского. 4) Хозяин старого дома  — известный художник Крамской.
5) Дом художника, отца Катерины Петровны, находился под охраной областного музея.

18.  Укажите, какие из приведённых характеристик соответствуют данному тексту:
1) публицистический стиль речи 2) художественный стиль речи 3) тип речи  — рассуждение

4) задача речи  — дать описание осенней природы; показать состояние героини, которая одна доживала свой век в старом от-
цовском доме

5) задача речи  — рассказать о приближении осени

19.  В данных ниже предложениях найдите слово с орфографической ошибкой и запишите его в область ответов в исправленном
виде (в той форме, в которой оно употреблено в тексте).
 

Чехов верил: чтобы научить человека чему-либо, не надо его понукать и оскорблять. Самым щадящим оружием и самым
надёжным лекарством против глупости, заносчивости, грубости является юмор. Для Чехова юмор  — наиболее изящная форма вы-
ражения чуства справедливости.

20.  В приведённом ниже предложении допущено нарушение морфологической нормы.
Найдите слово с ошибкой и запишите его, исправив, в нужной форме в область ответов.

 
Лось свободно поднимает вьюк массой до ста килограммов, а в санной упряжке везёт и более четырёхста килограммов

21.  Определите, сколько н пишется на месте пропуска, и установите соответствие между столбцами таблицы:

А)  Семейство, в котором он родился, было многочисле..о.
Б)  Торжестве..о на землю сходит ночь.
В)  Издание богато иллюстрирова..о цветными фотографиями.
Г)  В результате проверки было выявле..о много нарушений.

1)  Одна буква н пишется в краткой форме страдательного причастия.
2)  Одна буква н пишется в наречии, образованном от прилагательного с одной буквой н.
3)  Две буквы н пишутся в наречии, образованном от прилагательного (или причастия) с двумя буквами н.
4)  Две буквы н пишутся в краткой форме прилагательного, полная форма которого пишется с двумя буквами н.
5)  Одна буква н пишется в краткой форме прилагательного, полная форма которого пишется с одной буквой н.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б1В4Г2.

22.  Определите, сколько н пишется на месте пропуска, и установите соответствие между столбцами таблицы:

А)  Море безмолвно и торжестве..о.
Б)  В газете было опубликова..о сообщение о спортивном празднике.
В)  Исти..о великие научные открытия делают человека более мудрым, чем природа.
Г)  Наше поколение воспита..о лучшими образцами классической литературы.

1)  Одна буква н пишется в краткой форме страдательного причастия.
2)  Одна буква н пишется в наречии, образованном от прилагательного с одной буквой н.
3)  Две буквы н пишутся в наречии, образованном от прилагательного (или причастия) с двумя буквами н.
4)  Две буквы н пишутся в краткой форме прилагательного, полная форма которого пишется с двумя буквами н.
5)  Одна буква н пишется в краткой форме прилагательного, полная форма которого пишется с одной буквой н.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б1В4Г2.

23.  Определите, слитно или раздельно пишутся выделенные в предложениях слова, и установите соответствие между столбца-
ми таблицы:

A.  Он рванулся (в)высь, как жаворонок.
Б.  Она хотела, что(бы) её сын вырос образованным и воспитанным человеком.
B.  (В)следствие непредвиденной остановки в пути, мы прибыли к месту назначения с большим опозданием.
Г.  (За)чем пойдёшь, то и найдёшь.

1.  Выделенное слово пишется слитно, так как является союзом.
2.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание наречия с частицей.
3.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание существительного с предлогом.
4.  Выделенное слово пишется слитно, так как является наречием с пространственным или временным значением.
5.  Выделенное слово пишется слитно, так как является предлогом.
6.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание местоимения с частицей.
7.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание местоимения с предлогом.
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24.  В приведённых ниже предложениях найдите слово с орфографической ошибкой и запишите его в область ответов в исправ-
ленном виде (в той форме, в которой оно употреблено).
 

Перед рассветом по широкому суходолу хлынул с юго-востока густой и тёплый весенний ветерок. На дорогах отпотели скован-
ные ночными заморозками лужи талой воды. С хрустом стал оседать в оврагах подмёрзший за ночь снег. Сново устремились к ме-
стам вечных гнездований заждавшиеся тепла бесчисленные стаи уток, гусей.

25.  Определите, слитно или раздельно пишутся выделенные в предложениях слова, и установите соответствие между столбца-
ми таблицы:

A.  Остальную мебель привезли только (на)кануне.
Б.  Не установлено, (от)чего рыбак получает больше удовольствия — от самой рыбалки или от подготовки к ней.
B.  Задача была чрезвычайно трудной и в то(же) время очень интересной.
Г.  Проникнуть (в)глубь тайги самостоятельно удаётся не многим путешественникам.

1.  Выделенное слово пишется слитно, так как является союзом.
2.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание наречия с частицей.
3.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание существительного с предлогом.
4.  Выделенное слово пишется слитно, так как является наречием с пространственным или временным значением.
5.  Выделенное слово пишется слитно, так как является предлогом.
6.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание местоимения с частицей.
7.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание местоимения с предлогом.

26.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
Малиновка1)_ пролетавшая над тополем2)_ зацепила ветку своими тонкими3)_ как хрупкое стекло4)_ крыльями, и5)_ когда ветка
закачалась, то с дерева посыпался пух.

27.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
 

Солнце постепенно садилось1)_ и2)_ когда возвращались домой, мы заметили3)_ лес ещё не успел стихнуть, так как дикие голу-
би журчали вблизи то тише, то громче, а4)_ сидевшая на ветке дуба5)_ рябая кукушка звонко и радостно куковала.

28.  Определите, в каких предложениях нарушены синтаксические нормы. Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не
имеет значения). Например, 1245.

1)  Перед студентами факультета с лекцией по орфографии выступила известный профессор Савицкая.
2)  На картинах Сурикова вы не только увидите Петра I, стрельцов, царевну Софью, но и покорителей Сибири.
3)  Возвращаясь из гимназии, пошёл мокрый снег.
4)  Юных шахматистов не покидала уверенность в победе.
5)  Мельник стоял посредине хозяйственного двора, который радовался большому урожаю зерновых.

Текст к заданиям А27-А30 и В1-В4

(1) Музыка (от греческого «musike»  — искусство муз)  — вид искусства, в котором художественные образы формируются с по-
мощью звуков и который характеризуется особо активным и непосредственным воздействием на внутренний мир человека.

(2) Звук как основа музыкальной образности и выразительности лишён смысловой конкретности слова, не воспроизводит фик-
сированных, видимых картин мира звучащим искусством музыку делает интонация. (3) К средствам выразительности в музыке от-
носятся также следующие компоненты музыкальной формы: мелодия, фактура, полифония, гармония, ритм, композиция и другие.

(4) Музыка обладает ярко выраженными национальными чертами, проявляющимися в её интонационном, мелодическом, ритми-
ческом строе. (5) Особенно характерно это для народного музыкального творчества, представленного в культуре каждой нации.

(6) В зависимости от средств, с помощью которых воспроизводится музыка, различают вокальную, инструментальную, вокаль-
но-инструментальную музыку. (7) Различают также виды музыки (симфоническая, оперная, камерная и др.) и жанры (песня, танец,
соната, сюита, этюд, симфония, опера).

(8) Специфические особенности музыки, её способность выражать тончайшие оттенки чувств и психических состояний, а
также воздействовать на глубинный мир человека делают понятной ту роль, которая отводилась ей как средству воспитания на про-
тяжении всей истории развития человеческого общества. (9) Значительное воздействие на человека оказывает классическая музыка,
обладающая свойством по-своему
совершенствовать и возвышать душу.

29.  Найдите в 9-м предложении качественное прилагательное и запишите его в той форме, в которой оно употреблено в тексте.

30.  Найдите в 5- м предложении текста словосочетание со связью примыкание и выпишите из него зависимое слово в область
ответов.

31.  Определите, каким членом предложения является слово, выделенное в 1 - м предложении текста. Ответ запишите в область
ответов в именительном падеже.
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Текст к заданиям А29, А30 и В1−В5

(1) За скрипучим столом в кабинете, низко нагнувшись над книгой или препаратом, сидит мой ассистент Пётр Игнатьевич, тру-
долюбивый, скромный, но бесталанный человек, лет тридцати пяти, уже плешивый и с большим животом. (2) Работает он с утра до
ночи, читает много, отлично помнит всё прочитанное  — и в этом отношении он не человек, а золото. (3) В остальном же прочем  —
это ломовой конь, или, как иначе говорят, учёный-тупица. (4) Характерные черты ломового коня, отличающие его от таланта, тако-
вы: кругозор его тесен и ограничен специальностью; вне своей специальности он наивен, как ребёнок.

(5) Другая черта  — фантастическая вера в непогрешимость науки и всего того, что пишут немцы. (6) Он уверен в самом себе, в
своих препаратах, знает цель жизни и совершенно незнаком с сомнениями и разочарованиями, от которых седеют таланты. (7) Раб-
ское поклонение авторитетам и отсутствие потребности самостоятельно мыслить. (8) Разубедить его в чём-то трудно, спорить с ним
невозможно.

(9) Будущность его представляется мне ясно. (10) Возможно, за всю свою жизнь Пётр Игнатьевич приготовит несколько сотен
препаратов необыкновенной чистоты, напишет много сухих, очень приличных рефератов, сделает около десяти добросовестных пе-
реводов. (11) Но пороха он не выдумает. (12) Для пороха нужны фантазия, изобретательность, умение угадывать, а у Петра Игна-
тьевича нет ничего подобного. (13) Короче говоря, это не хозяин в науке, а работник.

32.  Подберите слово, от которого образован глагол, выделенный в 12-м предложении текста. Запишите это слово в область отве-
тов в начальной форме.

(1) Октябрь был удивительно холодный, ненастный. (2) Тесовые крыши почернели. (3) Спута(н/нн)ая трава в саду полегла.
(4) Над лугами тащились из-за реки, цеплялись за голые ветки старых деревьев рыхлые тучи. (5) Из них назойливо сыпался мел-

кий дождик. (6) По просёлочным дорогам уже нельзя было ни пройти, ни проехать.
(7) Катерине Петровне стало ещё труднее вставать по утрам и видеть всё то же: комнаты, где застоялся горький запах нетопле-

ных печей, пыльный «Вестник Европы», пожелтевшие чашки на столе, давно не чищенный самовар и картины на стенах. (8) Может
быть, в комнатах было слишком сумрачно, или, может быть, картины потускнели от времени, но на них ничего нельзя было разо-
брать. (9) Катерина Петровна только по памяти знала, что вот эта картина   — портрет её отца, а вот эта   — маленькая, в золотой
раме  — подарок Крамского, эскиз к его «Неизвестной».

(10) Катерина Петровна доживала свой век в старом доме, который постро..л её отец  — известный художник. (11) В старости
художник вернулся из Петербурга в своё село, жил на покое и занимался садом. (12) Но писать он уже не мог, поскольку дрожала
рука. (13) Да и зрение ослабло, часто болели глаза.

(14) Дом был, как говорила Катерина Петровна, «мемориальный». (15) И поэтому он находился под охраной областного музея.
33.  Найдите в 9-м предложении текста слово, употреблённое в значении «предварительный, неоконченный рисунок, набросок».

Запишите это слово в той форме, в которой оно использовано в тексте.

34.  Найдите в предложениях 4−6 синоним к слову «надоедливо» и запишите его.

35.  В слове, выделенном в 10-м предложении текста, пропущена буква. Запишите это слово, вставив пропущенную букву (в той
форме, в которой оно употреблено в тексте).

36.  Определите, сколько Н пишется в слове, выделенном в 3-м предложении текста. Раскройте скобки и запишите это слово
правильно (в той форме, в которой оно употреблено в тексте).

37.  Найдите в предложениях 1-2 слово, строение которого соответствует схеме: приставка  +  корень  +  суффикс  +  суф-
фикс + окончание. Запишите это слово в той форме, в которой оно употреблено в тексте.

38.  Найдите в предложениях 4-6 относительное прилагательное и определите его начальную форму. Запишите её (начальную
форму).

39.  Укажите характеристики, соответствующие слову, выделенному в 12-м предложении текста. Ответ запишите цифрами (по-
рядок записи цифр не имеет значения). Например, 1245.

1)  подчинительный союз;
2)  наречие;
3)  не является членом предложения;
4)  выполняет функцию обстоятельства;
5)  выступает в качестве средства связи в сложноподчинённом предложении с придаточной причины.

40.  Найдите в 11-м предложении текста словосочетание со связью согласование и выпишите из него зависимое слово в той
форме, в которой оно употреблено в тексте.


